

# 用行动诠释责任与担当

——平山县古月镇政法委员陈小华战“疫”小记

□ 河北法制报记者 鲍娜军  
通讯员 刘成山

“越是艰险越向前！我不仅要以一名普通党员的身份投身这场战役，也要以一名基层干部的身份接受这场大考。”这是陈小华写进抗击疫情请战书中的一段话。

陈小华，1995年10月在平山县古月镇人民政府参加工作。从翩翩少年到年近半百，这段话也印证了这个在乡镇工作了25年老同志的衷心。从疫情防控至今，他用实际行动践行着铮铮誓言。

## ■ 守初心，危难来时逆行冲锋

疫情就是命令，防控就是责任。疫情防控阻击战打响后，正在轮休的陈小华主动放弃休息，第一时间赶回工作岗位，第一时间写下了请战书。按照镇党委的统一部署，他迅速安排所负责9个村的调查摸排和路口封控。就这样，他义无反顾地冲向了疫情防控第一线。摸排人数反复核对，确保不漏一户一人，封控路口一一检查，确保措施落实到位。

陈小华带领全镇43名民调员全部投入疫情防控，在参加摸排和防控执勤的同时，做好疫情防控普法宣传和隔离人员的心理疏导工作，组织印发各类宣传条幅、标语、明白纸近千份。

## ■ 敢担当，防控一线迎难而上

农村防控一线，存在信息渠道有限、村民防控意识差、防护用品



少等实际问题，工作难度相对较大，加之陈小华所负责的9个村，有8个在省道沿线，落实封控措施成了棘手难题。陈小华不等不靠，主动作为，充分发挥党支部作用，迅速号召党员、退役军人和村民代表组成疫情防控志愿服务队，投身到防控疫情的战斗中来。同时，采取广播宣传引导和执勤监督相结合的方法，严格控制人员进出流动。

他主动请缨，担任古月镇党员先锋队行动一组组长，多次号召和组织党员、退役军人和民调员协助重点区域封控，开展关爱行动，筹备紧缺物资和集中防疫消毒等工作。

措施执行不到位，完成的质量不高，工作做得不实不细，陈小华是绝对不能容忍的。在户籍人口拉网式排查中，他坚决不漏下1个人。那晚，临近半夜12点时，观音堂村的数据才报上来，他一眼就看出少了4个人。“不用讲理由，如果每个村都少4个人，那全镇就得少160多人！这是在犯错误，必须保证准确。”陈小华向村支书提出了问题。第二天早上6点，陈小华就带着从派出所调取的户籍底册到了村里，协助他们摸排并最终完善了数据，按时完成上报。

陈小华以不等不靠、主动有为的精神，严谨务实的工作作风，确保了防控工作中各个环节的无缝

衔接，为群众筑起了一道安全壁垒。

## ■ 讲奉献，兢兢业业无怨无悔

从大年初二返岗上班至今，陈小华一直坚守在疫情防控一线。面对繁重的任务和复杂的工作环境，他夜以继日、风餐露宿，始终执着奉献着。

下乡巡查，他的车里常备着方便面和那个1500毫升的塑料水杯，走到哪里就将就到哪里。食堂就餐打饭，他总是排在最后那几名；口罩紧缺，他就“勤俭节约”，三四天才换一个。同事们都说：他对自己能凑合就凑合，却把关爱都给了同事和群众。配发消毒水、口罩、手套等用品，他第一时间送到各检查站；“关爱行动”中，他走遍辖区12户外地务工返乡家庭，为他们送去牛奶、方便面……

近1个月时间，陈小华有限的几次回家，都是拿上换洗衣服，匆匆返回单位。妻子一人在家照顾着年近八旬的老父亲和年幼的孩子，从不解、理解到支持，她在电话里对陈小华说得最多的话就是：“记得按时吃降压药。”作为退役军人的老父亲每次通话总要叮嘱陈小华：“我很好，不用担心，你干好你的……”

陈小华用自己的实际行动，诠释了一名基层政法委员的责任与担当。没有轰轰烈烈的事迹，他就像千千万万奋战在基层一线的普通党员一样，兢兢业业、无怨无悔，用行动书写时代答卷。

“配送员”。居民们宅在家里，生活用品的采购成了头等大事。热心肠的王兵权就主动帮忙，谁家需要买菜，告诉他一声就行，包买、包送，服务到家，还保证物美价廉。小区居民需要的日常生活用品，王兵权也负责送货上门。

居民们说，虽说不出不了门，但有王兵权在，生活里增添了许多温暖。

## 他是同事们眼中的活雷锋

王兵权心里，时刻装着大伙儿。包联任务刚一布置，他就发了话：“桌子、椅子我来想办法吧。”他向朋友借来货车，从开饭店的家里拉来桌子、椅子，挨个放到了11个卡点。

“看门员”的工作要求24小时值守，同事们商量着轮班，王兵权却执意把自己这组的夜班都包了。他说，在哪睡觉不是睡啊。但同事们都知道，他这是心疼大家伙儿。况且，值完夜班，白天也没见他休息过。

有3个卡点离单位较远，不仅露天值勤，而且附近连个厕所都没有，条件艰苦。王兵权的表妹在值勤点的楼上有一套闲置的房子，王兵权开上车就到表妹家要来了钥匙，塞给了执勤点的负责人。

疫情初期，河间确诊病例增加，空气中似乎弥漫着紧张的气氛。外出执勤，接触往来居民，大家迎难而上。细心的王兵权把家里的口罩、酒精、消毒湿巾、一次性手套等极度紧缺的防护用品拿到值勤点发给大家，还监督着大家做好自我防护。同事们上岗，他就给大家喷酒精消毒；值勤点的物品，他消毒消得特别仔细。听人说电吹风能杀灭病毒，他又从家里拿来了吹风机，换班的同事回家之前，他都会贴心地给大家吹一吹衣服，让大家感受到了别样的温暖。

王兵权总是不遗余力地给值勤点的兄弟姐妹们提供帮助和便利。搭帐篷，他主动提供工具；吃饭时，他提前给大家准备好开水；看大家天天吃方便面，王兵权就把老爹老娘动员起来，时不时地给大家蒸包子、炖大锅菜。冰天雪地中，在值勤点温暖的小屋里吃上口热乎饭，到处是他忙碌的身影。

后来卡点合并，王兵权工作的范围从1栋楼增加到5栋楼。除了原有工作，他又当起了“侦察兵”，没事就到处巡查，谁不戴口罩了，哪个楼道的卫生不行了，哪里围挡被破坏了，只要他发现了，都在第一时间处理。

王兵权是这个小区的“守门员”，也是居民们的

# “花木兰”办案战“疫”一肩挑

——小记邯郸市丛台区人民法院的女法官们

□ 李丽

疫情来了，她们挺身而出，勇当战“疫”先锋；重任在肩，她们网上“云开庭”，防疫审判两不误。她们是邯郸市丛台区人民法院的女法官们，战“疫”一线的“花木兰”。

“原告方，再次确认声音和画面是否都接收好？如果听清楚了，请陈述你的离婚诉求！”“被告方，原告的诉求你都听清楚了没有？”这是民一庭法官常美君在审理原告诉被告离婚一案开庭时的一幕。此案立案后，经多次调解未果，定好的开庭日期刚好赶上疫情期间，临近退休的常法官克服自己是“网络小白”的困难，虚心向年轻的技术人员学习，愣是第一个在疫情期间用起了“云上法庭”审理此案。审理中，被告方突然同意离婚，常法官果断地依法转入调解程序，仅用20分钟就调解完这件离婚案。这就是从台法院女法官的办案速度。

民二庭法官王彦伟坚持在一线执勤同时，利用互联网平台快速办理道路交通纠纷案件，稳妥推进破产审判工作，督促管理人依法依规开展工作。同时，她在院党组的带领下，加强“府院联动”工作，研究解决破产审判工作瓶颈问题，并制定相关应对措施，依法履行职责内的各项审判工作。这，就是从台法院女法官过硬的业务能力。

执行局法官张宝丽，将12岁的女儿和刚满两岁的儿子交给年迈的父母照看，全力以赴在卡口值守。战“疫”期间接受外地法院委托，她马上与一家银行联系特别开通人工窗口，当场协助冻结某公司账户。这让原本担心因疫情执行会受影响的天津市滨海新区法院，对该院的工作效率赞不绝口。这，就是从台法院女法官的工作效率。

行政法官王红的一对双胞胎儿子马上面临中考，她每天上岗执勤五六个小时，站完执勤点的岗就尽审判的责，防控审判两不误，目前已审结案件38件，全院结案数最高。每天等她忙完工作回到家，80多岁的父母都是把做好的饭菜热了再热。这，就是从台法院女法官舍小家为大家的职业操守。

立案庭法官张星华，每天都是刚在执勤点下了班，又立马回单位处理网上立案、跨域立案等工作，留下13岁的孩子一个人在家用方便面充饥。疫情期间，她每天都需要审核网上立案10至20件，受理跨域立案3件，帮助当事人向其他法院跨域立案两件。这，就是从台法院女法官的坚守。

她们，是从台区法院疫情期间女干警们的缩影。非常时期，她们在做好防控工作的同时，不忘本职工作，防疫办案两不误，确保了从台法院在疫情时期审判工作不停滞、公正判决不延迟，真正做到了“两手都要抓，两手都要赢”。

疫情防控期间，大城县公安局领导班子成员刘路芳带领民辅警在公安村平房片区疫情防控检查点日夜坚守，成为——

## 公安村平房片区的“第134户”

□ 河北法制报记者 韩志强

“小伙子，居家隔离14天后才能去上班。有事随时联系我们。”3月5日早8时，大城县公安局领导班子成员刘路芳在平舒镇公安村平房片区疫情防控检查点，哑着嗓子嘱咐着从外地返回的复工人员，同时忙着测体温、信息录入。这是她值守的第35天。

大城县公安村平房片区建于1995年，是名副其实的“老小区”。大部分住户已将房子转卖或搬走，现有住户133户，租房户较多，人员复杂。因没有物业公司管理，外来人员可以随意进出，增大了疫情传染危险。

48岁的刘路芳挺身而出，他带领72名民辅警，分成10个小组，负责公安村平房片区的疫情防控工作。他主动与片区居委会联系，经过三天两宿的入户摸底，拿到了133户居民的住户信息。为便于管理，他把自己和执勤民辅警编入该村，成为“第134户”，以住户和工作人员的双重身份投入工作。

每天早7时，刘路芳带领大家准时开始拉网式排查，逐户逐人逐项录入信息，

确保准确无误。为便于管理，刘路芳还手绘了一幅《大城县公安村疫情防控平面示意图》，实行挂图作战。“黄色户为流动人口，空白户为无人居住，正常居住户标清户主姓名。”这幅示意图按照平房片区布局，细致到每一户，进出人员每天实时更新，挂在了值守点的北墙上。

公安村平房片区只留了南桥头一个出入口。为做好疫情防控，刘路芳和志愿者们在此处设置了疫情防控检查点和“物品转递处”。执勤民警24小时全天候值守，对出入人员测量体温、查验证件。如果有人来送东西，便由当天的值守人员负责转运，外来人员不再进入。此做法在大城县全县推广。

刘路芳和民辅警尽职尽责，筑牢了防控的第一道防线。



图为刘路芳整理疫情防控人口排查登记资料。张永明 摄

线。居民看在眼里，暖在心上。

“小刘他们不容易啊，为了大家的安全，一直坚守在一线。”2月8日，片区居民给执勤人员送来热腾腾的饺子，让他们在执勤点过了个特殊的元宵节。

日前，平房片区居民代表将写有“防疫防控坚守岗位，保平安警民情深”的锦旗和感谢信送到大城县公安局，代表133户居民对刘路芳他们这“第134户”表示感谢。

# 我是党员，不召也要回

——记秦皇岛市强制隔离戒毒所民警王金元

□ 河北法制报记者 刘波

一边是突发的新冠肺炎疫情，一边是身患重病的老父亲；一边是防控疫情的召回令，一边是期盼团圆的骨肉亲情。

2020年的春节，对王金元来说异常珍贵。2019年10月，父亲被确诊为食道癌晚期，因病情严重，无法进行手术，只能靠化疗、放疗延续生命。

从2005年转业到秦皇岛市强制隔离戒毒所工作以来，每年春节王金元都有值班任务，每年他都无法在春节与家人团聚。今年，父亲最大的愿望就是一家人能够过上一个团圆的春节。

为了实现父亲的愿望，王金元连

续几日加班，终于在除夕当天回到了磁县老家，但还没来得及与父母说说心里话，新冠肺炎疫情突然暴发，王金元接到了单位的隔离备勤通知。

王金元知道，父亲的病情严重，能够跟父亲一起过个团圆春节的机会越来越少。但是作为一名共产党员，他也深知抗击疫情的重要性，跟父亲说了句：“爸，你好好养病，单位有事，我先回了。”他便直奔火车站买了最早的车票。了解到他的情况，所领导让他在家多留两天陪陪父母，王金元的回答很坚决：“我是党员，不召也要回。”

王金元所在的管理科每天要处理大量繁杂的业务工作。实行封闭式管理，隔离的是病毒，不能隔离的是责

任。疫情期间，戒毒所暂停了戒毒人员的收治和探访，但为了保障戒毒人员的合法权益，诊断评估、变更社区、解除等业务工作仍要依法开展。

为确保即将解除和变更社区的戒毒人员不脱管、不失管，王金元积极与原决定机关沟通，与社区康复所在地辖区派出所协调，确保解除和社区戒毒人员离所的同时接受社区康复指导和疫情防控。目前，即将解除的4名戒毒人员的出所衔接工作已经全部落实到位。

为确保所外就医戒毒人员在疫情期间的防疫安全和思想稳定，王金元多次与在外戒毒人员本人、家属、辖区派出所联系，指导戒毒人员理性应对疫情，做好自身防护，严格遵守国家的

# 公告

法律法规和所规所纪。秦皇岛市第三医院是新型冠状病毒肺炎的定点救治医院，戒毒人员王某，因患有结核性脑膜炎在第三医院住院治疗。王金元在春节期间回老家之前就抽时间到医院看望王某，安慰王某安心治疗，服从医生的管理，有事随时与戒毒所联系。参加隔离值班后，虽然不能到医院看望，但王金元每天都要通过电话与王某本人、家属或主治医生沟通，及时掌握王某的体温和治疗情况，将监管责任落实到位。

考虑到大队执勤民警少、工作压力大，王金元主动协调管理科民警，在完成本职工作的同时，每天早、中、晚、夜间四个时间段在场所周围进行安全巡查，戒毒人员就餐时间准时到食堂监管，主动承担起执勤民警和戒毒人员的心理辅导工作。在他的带动下，全体党员民警服从调配，接任务不讲条件讲落实，落实工作不讲困难讲完成时效，完成工作不讲个人得失讲协调配合，有效保障了场所的安全稳定。